

第三个历史决议:为何制定,怎么制定?

党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。

《决议》通篇融汇了百年来中国共产党践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造,深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”,是一篇马克思主义的纲领性文献,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来,实现中华民族伟大复兴的行动指南。

我们党历来高度注重总结历史经验。每到重要历史时刻和重大历史关头,党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。

早在延安时期,毛泽东同志就指出:“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”

进入改革开放新时期,邓小平同志指出:“历史上成功的经验是宝贵财富,错误的经验、失败的经验也是宝贵财富。这样来制定方针政策,就能统一全党思想,达到新的团结。这样的基础是最可靠的。”

在党成立一百周年的重要历史时刻,在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,正在向着全面建成

党的百年奋斗历程波澜壮阔,时间跨度长,涉及范围广,需要研究的问题多。

如何制定好这份《决议》,在《关于<中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议>的说明》这篇重要文稿中,习近平总书记作出深刻阐释。

关于总的要求,总书记强调:

“总是要按照总结历史、把握规律、坚定信心、走向未来的要求,把党走过的光辉历程总结好,把党团结带领人民取得的辉煌成就总结好,把党推进革命、建设、改革的宝贵经验总结好,把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践总结好。”

具体来说,就是要紧扣六个重大命题:

深入研究党领导人民进行革命、建设、改革的百年历程,全面总结党从胜利走向胜利的伟大历史进程、为国家和民族建立的伟大历史功绩;

深入研究党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国

决议起草工作始终在以习近平同志为核心的党中央领导下进行,以优良的作风和精益求精的态度高质量起草好一份严谨科学,经得起历史、实践和人民检验的好决议。

3次主持召开全会文件起草组全体会议,3次主持召开中央政治局常委会会议,2次主持召开中央政治局会议;从框架方案到送审稿,对每一稿都认真审阅修改、给出具体意见、提出明确要求……习近平总书记高度重视文件起草工作,始终引领文件起草工作沿着正确方向前进。中央政治局常委、中央政治局委员同志对决议文稿认真审阅、提出许多重要的修改意见和建议。

笔者注意到了这些重要时间节点:

——2021年3月,成立文件起草组。

2021年3月,中央政治局决定,党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题,成立文件起草组,由习近平总书记担任组长,王沪宁、赵乐际同志担任副组长,党和国家有关领导同志及有关中央部门和地方负责同志参加,在中央政治局常委会领导下承担文件起草工作。

——2021年4月1日开始,在党内外一定范围征求意见。

4月1日,党中央发出《关于对党的十九届六中全会重点研究全面总结党的重大成就和历史经验问题征求意见的通知》,在党内外一定范围征求意见。

20多天内,各地区各部门各方面的109份意见建议汇聚而来,文件起草组整理形成75.3万字的汇总本。

1 为何制定全会《决议》

社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利,具有重大现实意义和深远历史意义。

我们党已先后制定了两个历史决议:1945年,党的六届七中全会通过了《关于若干历史问题的决议》,1981年,党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。这两个决议都在我们党的历史上对推进和引领

党的事业发展发挥了重要作用,产生了重大而深远的意义。

现在,距离第一个历史决议制定已经过去了76年,距离第二个历史决议制定也过去了40年。40年来,党和国家事业大大向前发展了,党的理论和实践也大大向前发展了。

站在新的历史起点上,回顾过去,展望未来,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验特别是改革开放40多年来的重大成就和历史经验,既有客观需要,也具备主观条件。

正如《决议》所指出的,总结党的百年

奋斗重大成就和历史经验具有三个方面的重大意义:

是在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的需要;

是增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,做到坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保全党步调一致向前进的需要;

是推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。

2 《决议》制定的总要求、把握的重点

化的百年历程,深化对新时代党的创新理论的理解和掌握;

深入研究党不断维护党的团结、维护党中央权威和集中统一领导的百年历程,深刻领悟加强党的政治建设这个马克思主义政党的鲜明特征和政治优势;

深入研究党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的百年历程,深刻认识党同人民生死相依、休戚与共的血肉联系,更好为人民谋幸福、依靠人民创造历史伟业;

深入研究党加强自身建设、推进自我革命的百年历程,增强全面从严治党永远在路上的坚定和执着,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心;

深入研究历史发展规律和大势,始终掌握新时代新征程党和国家事业发展

的历史主动,增强锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力量。

总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,总书记强调必须坚持这样的立场观点方法:

“要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,用具体历史的、客观全面的、联系发展的观点来看待党的历史。要坚持正确党史观,树立大历史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折,从成功中吸取经验,从失误中吸取教训,不断开辟走向胜利的道路。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清源。”

对全会《决议》起草,总书记要求着重把握好三个方面:

3 决议稿的起草过程

——2021年4月9日,文件起草工作正式启动。

4月9日,北京中南海怀仁堂。习近平总书记主持召开文件起草组第一次全体会议,文件起草工作正式启动。总书记亲自担任文件起草组组长。

“起草好关于党的历史的高质量文件,是一项光荣而艰巨的任务。”这次会议上,总书记发表重要讲话,为文件起草工作提供贯穿全程的根本遵循。

——2021年5月的一天,再次召开文件起草组全体会议。

在文件稿框架方案初步成型的重要节点,习近平总书记再次主持召开文件起草组全体会议。针对文件起草工作,总书记进一步提出新的明确要求,特别强调要处理好“历史连续性和历史阶段性”“全面总结和突出重点”“总结成就和分析失误”“已有结论和最新认识”这“四大关系”。

——2021年7月1日,现场聆听习近平总书记建党百年重要讲话。

7月1日,文件起草组同志来到天安门广场,参加庆祝中国共产党成立100周年大会,现场聆听习近平总书记重要讲话。

总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,不仅是文件起草工作依据的重点,其中的许多重要思想也直接成为了文件内容创新的“亮点”。

——2021年7月29日,肯定文件送审稿进展。

7月29日的有关会议上,习近平总书记在肯定文件送审稿进展的同时,提出“要再打磨、再推敲,不能就此‘封卷’”。

——2021年9月6日,征求意见稿下发党内一定范围征求意见。

9月6日,根据中央政治局会议决定,决议征求意见稿下发党内一定范围征求意见,包括征求党内部分老同志意见,还专门听取了各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表意见。

——2021年9月10日,主持召开座谈会听取党外人士意见。

9月10日,习近平总书记亲自主持召开座谈会,听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表对决议征求意见稿的意见。与会人士踊跃发言并提交10份书面材料,贡献许多意见建议。

决议稿充分反映了各地区各部门各方面意见和建议。

在征求意见过程中,各地区各部门各方面提出许多好的意见和建议。“能吸收的尽量吸收,能体现的尽量体现。”习近平总书记明确指示。根据各地区各部门各方面对决议征求意见稿反馈的1600余条意见和建议,决议稿初步增写、改写、精简文字共计547处,反馈意见吸收率达24.6%。

11月8日上午,党的十九届六中全会

第一,聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验。“要把着力点放在总结党的百年奋斗重大成就和历史经验上,以推动全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。”

第二,突出中国特色社会主义新时代这个重点。“对党的十八大之前的历史时期,这次全会决议要在已有总结和结论的基础上进行概述。突出中国特色社会主义新时代这个重点,有利于引导全党进一步坚定信心,聚焦我们正在做的事情,以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。”

第三,对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接。“党的十八大之前党的历史上的重大事件、重要会议、重要人物,前两个历史决议、党的一系列重要文献都有过大量论述,都郑重作过结论。这次全会决议坚持这些基本论述和结论。”党的十八大以来,对党的历史作过的总结和论述,体现了党中央对党的百年奋斗的新认识。“这次全会决议要体现这些新认识。”

开幕。凝聚了全党智慧和意志、吸收了各方面意见和建议的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议(讨论稿)》,摆在了与会同志面前。

会上,习近平总书记代表中央政治局作工作报告,并就决议讨论稿向全会作了说明。

从8日下午开始,与会同志分成10个小组,围绕中央政治局工作报告和决议讨论稿深入讨论、提出意见建议。经过两天半的充分讨论,与会同志共提出修改意见138条。文件起草组根据这些意见,建议对讨论稿作出22处修改。

11月10日晚,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取各组讨论情况汇报,研究确定文件修改问题。

11日上午,决议修改稿再次提交小组讨论,形成决议草案。

与会同志一致认为,决议草案全面回顾了党百年奋斗的光辉历程,凝练概括了党的百年历史经验,突出了中国特色社会主义新时代这个重点,政治站位高远、思想方法科学、内容系统全面、历史脉络清晰,必将激发全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴继续奋斗的强大力量。

“通过!”11月11日下午,人民大会堂,习近平总书记话音甫落,会场响起经久不息的热烈掌声。

3.6万余字,字字意义深远,句句高屋建瓴。一个世纪波澜壮阔的征程,浓缩进这部闪耀着马克思主义真理光芒的皇皇巨著。

据新华网